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Kính gửi:
· Hiệu trưởng trường Trung học phổ thông.
· Trưởng phòng GDĐT huyện/thị xã/thành phố.

Thực hiện công văn số ……./BGDĐT-GDQPAN ngày … tháng 8 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ GDQPAN năm học 2019 – 2020,

Sở giáo dục và Đào tạo hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ GDQPAN năm học 2019 - 2020 cho các trường Trung học phổ thông, Trung học cơ sở, Tiểu học trong toàn tỉnh như sau:

I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
Tiếp tục quán triệt thực hiện chương trình hành động của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo; Tiếp tục quán triệt Chỉ thị 12-CT/TW ngày 3/5/2007 của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Giáo dục quốc phòng, an ninh trong tình hình mới; Triển khai thực hiện Luật GDQPAN; Quyết định số 1911/QĐ-TTg ngày 18/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành luật GDQPAN; Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25/2/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành luật GDQPAN; Năm học 2019 – 2020 các đơn vị cần triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả chương trình GDQPAN cho học sinh và bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho cán bộ lãnh đạo, cán bộ quản lý, giáo viên theo quy định.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ

1.Thực hiện chương trình: 

- Đối với phòng Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo các trường THCS, TH thực hiện Thông tư  số 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn giáo dục quốc phòng và an ninh trong trường tiểu học và trung học cơ sở như sau: 
+ Trên cơ sở mục tiêu và nội dung bài học, giáo viên cấp tiểu học lồng ghép nội dung giáo dục quốc phòng và an ninh một cách truyền cảm, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ hiểu, tự nhiên, hợp lý, phù hợp với đặc điểm và trình độ học sinh; tránh tản mạn, ảnh hưởng đến nội dung bài học; trong từng bài giảng, chú trọng kết hợp các hình ảnh minh họa; tổ chức cho học sinh tham quan bảo tàng, nhà truyền thống, các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân, nghĩa trang liệt sỹ, khu di tích lịch sử cách mạng, nghe nhân chứng lịch sử kể chuyện và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, chơi các trò chơi dân gian.
+ Trên cơ sở mục tiêu và nội dung bài học, kinh nghiệm thực tế, giáo viên cấp trung học cơ sở lồng ghép nội dung giáo dục quốc phòng và an ninh vào bài giảng, tập trung vào các kiến thức nâng cao kỹ năng sống thông qua hình ảnh lịch sử, các hiện vật mang tính giáo dục, tham quan bảo tàng, nhà truyền thống, các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân, tổ chức hội thi, hội thao tìm hiểu kiến thức quốc phòng và an ninh. Phương pháp giảng dạy truyền cảm, ngắn gọn, xúc tích phát huy được tính sáng tạo và kỹ năng sống của học sinh.

- Đối với trường THPT: Thực hiện dạy học đúng và đủ nội dung chương trình đào tạo. Trong thời gian chờ Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành sách giáo khoa mới, các trường vẫn tổ chức dạy học theo sách giáo khoa hiện hành để tổ chức dạy môn học GDQPAN.  

2. Hình thức giảng dạy, học tập:

- Thực hiện dạy rải phần lý thuyết theo chương trình, phần thực hành thực hiện dạy tập trung dứt điểm vào thời gian thích hợp trong năm học, riêng khối 12 thực hiện dạy học dứt điểm trong học kỳ 1. 

- Tích cực đổi mới phương pháp dạy học; ứng dụng các sản phẩm công nghệ  dạy học vào giảng dạy GDQPAN; tăng cường ra câu hỏi, bài tập theo định hướng phát triển năng lực học sinh, kiên quyết chống tình trạng lạm dụng đọc, chép trong dạy và học.

- Tiếp tục bồi dưỡng phương pháp giảng dạy môn học, trên cơ sở xây dựng bài giảng điện tử phù hợp với thiết bị công nghệ hiện có. Đặc biệt triển khai bộ đề thi 1025 câu hỏi GDQPAN cấp THPT.

- Các trường cập nhật kiến thức biển, đảo vào bài giảng “Bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và biên giới quốc gia” thuộc lớp 11. Mở rộng giáo dục chính khóa và tuyên truyền ngoại khóa cho học sinh về tiềm năng biển, đảo và nhiệm vụ của các thế hệ công dân Việt Nam trong bảo vệ chủ quyền biển, đảo; đặc biệt là quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa của Tổ quốc.

3. Cơ sở vật chất, việc bảo quản và khai thác sử dụng trang thiết bị  môn học GDQPAN:


- Kiểm tra, rà soát số lượng, chất lượng các loại cơ sở vật chất, thiết bị dạy học; bổ sung đầy đủ theo Thông tư số 01/2018/TT-BGDĐT ngày 26/1/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn GDQPAN trong các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học.
- Thiết bị dạy học môn GDQPAN  là vũ khí mô phỏng giống vũ khí thật (cắt bổ, nhựa composit…) không có chức năng sát thương chỉ để phục vụ dạy học, tuy nhiên các trường phải có kế hoạch  bảo quản thường xuyên, phải có sổ theo dõi lượt sử dụng, ký mượn, ký trả…để tránh mất mát gây mất an ninh trật tự xã hội.
- Thực hiện tốt chế độ bồi dưỡng giờ dạy, trang phục cho đội ngũ giáo viên trực tiếp giảng dạy môn học GDQPAN theo thông tư liên tịch số 15/2015/TTLT/BGDĐT-BLĐTB&XH-BQP-BCA-BNV-BTC, quy định chế độ, chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên giáo dục quốc phòng và an ninh. 

4. Công tác tuyển dụng, đào tạo bồi dưỡng giáo viên:

    -  Đây là một môn học chính thức trong 13 môn học được giảng dạy tại các trường trung học phổ thông trong hệ thống giáo dục phổ thông tại nước ta, giáo viên phải được đào tạo chuyên ngành GDQPAN, cho nên khi xây dựng số lượng biên chế để tuyển giáo viên môn học GDQP-AN các trường cần lưu ý tách biên chế giáo viên GDQPAN ra khỏi các môn học khác. (không tuyển giáo viên Thể dục hoặc các giáo viên môn khác để giảng dạy môn GDQPAN) 
- Các trường thiếu giáo viên giảng dạy môn GDQPAN thì trực tiếp liên hệ với trường Quân sự tỉnh và Bộ CHQS địa phương để tiến hành hợp đồng, thỉnh giảng theo quy chế. 

- Tham gia đầy đủ các đợt tập huấn để nâng cao năng lực giảng dạy của giáo viên.

- Các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 20/2016/TTLT-BGDĐT-BQP ngày 22/6/2016 về việc Hướng dẫn thực hiện pháp luật về nghĩa vụ quân sự và đào tạo nhân viên chuyên môn kỹ thuật cho quân đội. (sở GDĐT đã có công văn triển khai riêng).
5. Hội thao Quốc phòng và bắn đạn thật:

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức Hội thao GDQPAN cấp trường để nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập; năm 2020 là chu kỳ tổ chức Hội thao GDQPAN cấp tỉnh, các trường có kế hoạch tuyển chọn và bồi dưỡng chuyên môn cho học sinh dự thi. 
- Các trường phối hợp với BCH Quân sự địa phương, lập kế hoạch tổ chức để học sinh được thực hành bắn đạn thật theo đúng quy định tại Quy chế GDQPAN đã được ban hành. 

6. Công tác kiểm tra đánh giá và báo cáo kết quả:


- Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ CHQS tỉnh và địa phương tổ chức kiểm tra đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ GDQPAN tại các phòng Giáo dục và Đào tạo và các trường trong tỉnh. Các đoàn kiểm tra có thể đến bất kỳ đơn vị nào trong tỉnh để kiểm tra đột xuất. 
- Các phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường THPT đánh giá kết quả dạy học và dạy học lồng ghép môn học GDQPAN, các khó khăn, biện pháp khắc phục; định kỳ báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo (học kỳ I trước ngày 20/1 và kết thúc năm học trước ngày 05/6) để sở Giáo dục Đào tạo đánh giá chung và tổng hợp báo cáo về bộ Giáo dục và Đào tạo.
Trên cơ sở hướng dẫn này các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường Trung học phổ thông trong toàn tỉnh nhanh chóng lên kế hoạch thực hiện nhiệm vụ GDQPAN năm học 2019 - 2020 của đơn vị mình để triển khai thực hiện (gửi kế hoạch thực hiện nhiệm vụ GDQPAN năm học của đơn vị mình về Sở Giáo dục và Đào tạo, chậm nhất vào ngày 15/9/2019)./.
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